

普拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗青光眼的护理研究

汪海艳 童涛^{通讯作者}

鄖西县人民医院, 湖北鄖西, 442600;

摘要: 目的: 研究普拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗青光眼的综合护理效果。方法: 选取2021年8月-2022年8月期间于本院行小梁切除术的青光眼患者86例患者作为研究对象。以护理差异性作为分组原则, 分为对照组、试验组, 每组43例患者。于小梁切除术围手术期, 两组均行普拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗。在此基础上, 对照组行常规护理, 试验组行综合护理。对比两组治疗前后眼部症状和体征评分、遵医行为及负面情绪发生率。结果: 治疗后, 两组畏光、眼部干涩、异物感、结膜充血水肿评分相比, 试验组均低于对照组, $P < 0.05$ 。对比两组遵医行为, 试验组总依从率高于对照组, $P < 0.05$ 。两组焦虑、抑郁发生率对比, 试验组均低于对照组, $P < 0.05$ 。结论: 青光眼小梁切除术围手术期应用普拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗期间, 给予综合护理, 有助于缓解症状及体征, 改善患者遵医行为, 缓解负面情绪。

关键词: 普拉洛芬; 典必殊眼药水; 青光眼小梁切除术; 综合护理; 遵医行为; 症状体征评分; 负面情绪

DOI: 10.69979/3029-2808.25.01.056

青光眼是眼科常见疾病, 以手术为首选治疗措施, 其中较为常用的为小梁切除术^[1]。对青光眼患者开展小梁切除术前后, 常采用普拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗, 以控制、预防患眼炎症反应^[2]。同时辅以相应的护理配合, 有助于保障患者治疗效果。本研究进一步分析普拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗青光眼的综合护理效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究对象为2021年8月-2022年8月期间于本院行小梁切除术的青光眼患者86例患者作为研究对象。以护理差异性作为分组原则, 分为对照组、试验组, 每组43例患者。对照组患者中, 男性22例, 女性21例; 年龄54-68岁, 平均年龄(61.28±2.17)岁; 病程1-4年, 平均病程(2.32±0.28)年; 其中, 急性慢性闭角型青光眼患者32例, 继发性青光眼患者11例。试验组患者中, 男性21例, 女性22例; 年龄52-68岁, 平均年龄(60.69±1.98)岁; 病程2-4年, 平均病程(2.69±0.15)年; 其中, 急性慢性闭角型青光眼患者30例, 继发性青光眼患者13例。以上年龄、性别、病程、分型等资料对比, 差异无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 纳入及排除标准

纳入标准: 1) 符合青光眼诊断标准, 存在手术适应证。2) 意识清醒, 无沟通障碍。3) 知晓研究内容。

排除标准: 1) 合并其他类型眼科疾病。2) 存在手

术禁忌症、用药过敏史。3) 精神疾病。4) 沟通障碍。5) 依从性较差。

1.3 方法

于青光眼小梁切除术的围手术期, 两组均应用普拉洛芬和典必殊滴眼液治疗。具体用法: 于手术前3d开始, 应用普拉洛芬滴眼液滴眼, 每日3次, 每次1滴。于术后1-3d, 应用典必殊滴眼液滴眼, 每次1滴, 每日4次。从术后第4d开始, 典必殊滴眼液滴眼, 每次1滴, 每日3次。在此基础上, 对照组行常规护理, 内容包括用药指导、病房环境营造等。试验组行综合护理, 方法: 1) 护理人员多与患者沟通, 讲解使用普拉洛芬和典必殊滴眼液用法、作用, 告知局部用药可提高药物浓度, 可保障足够的药物作用时间, 避免全身用药引起的不良反应, 以缓解患者疑虑, 对于患者提出的问题及时给予解答, 纠正错误认识。2) 给药期间, 认真核对患者信息(床号、姓名), 做好用药前解释工作。指导患者取仰卧位或坐位, 头部稍向后仰, 先清除眼角分泌物, 再次确认药物信息, 应用棉签将患者下眼睑拉开, 于距离眼部2cm处将药物滴入下穹窿部的结膜囊内。上提上眼睑, 清除眼外药物, 告知患者闭眼几分钟, 促使药物布满眼球。3) 用药后, 密切观察患者是否出现不良反应, 经常询问患者感受, 若出现异常情况, 及时处理。测量患者眼压、瞳孔变化情况, 告知其不要擅自停药, 尤其是缩瞳剂。4) 用药期间严格遵循无菌操作, 以防较长感染, 保持滴眼液瓶口的清洁度, 告知患者禁

止用手触碰瓶口，上药后及时将瓶盖盖上，并做好日常病房消毒工作。5) 出院当日，给予患者健康指导，告知日常患眼护理注意事项，教会滴眼液用法，养成良好的生活习惯，科学作息，清淡饮食。根据说明书合理储存眼药水，告知患者返院复查时间。

1.4 观察指标

1) 对比两组治疗前、治疗后1个月眼部症状和体征评分，包括畏光、眼部干涩、异物感、结膜充血水肿。采用四级评分法，评分分别为0分、1分、2分、3分，对应为无症状及体征、轻度、中度、重度症状及体征。即评分越高，症状及体征越严重[3]。2) 对比两组遵医行为，应用自制量表评估，包括主动复查、自我护理、滴眼液用法等，满分为100分。完全依从为80-100分，部分依从为60-79分，不依从为<60分，总依从率=(完全依从+部分依从)/总例数×100%。3) 对比护理前后

两组负面情绪发生率，量表分别为SAS、SDS，即焦虑、抑郁自评量表。SAS评分>50分，表示患者存在焦虑情绪；SAS评分≥50分，表示患者存在抑郁情绪^[4]。

1.5 统计学分析

用SPSS18.0统计学软件进行数据分析，绘制样本数据直方图，采用正态性检验，资料满足正态分布。计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示，行t检验，计数资料以百分比(%)表示，以卡方(X²)检验，P<0.05为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组治疗前后眼部症状和体征评分

治疗前，两组畏光、眼部干涩、异物感、结膜充血水肿评分相比，P>0.05。治疗后，两组畏光、眼部干涩、异物感、结膜充血水肿评分相比，试验组均低于对照组，P<0.05。详见表1。

表1 对比两组治疗前后眼部症状和体征评分(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	时间	畏光	眼部干涩	异物感	结膜充血水肿
对照组 (n=43)	治疗前	2.56±0.16	2.61±0.21	2.41±0.28	2.40±0.35
	治疗后	1.46±0.32	1.23±0.20	1.13±0.16	1.20±0.38
试验组 (n=43)	治疗前	2.58±0.18	2.64±0.20	2.45±0.29	2.42±0.34
	治疗后	0.68±0.10	0.59±0.13	0.67±0.17	0.70±0.33
t/p 组间值 (治疗前)		0.525/>0.05	0.654/>0.05	0.628/>0.05	0.259/>0.05
t/p 组间值 (治疗后)		14.714/<0.05	16.969/<0.05	12.462/<0.05	6.283/<0.05

2.2 对比两组遵医行为

对比两组遵医行为，试验组总依从率高于对照组，P<0.05。详见表2。

表2 对比两组遵医行为[例(%)]

组别	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
对照组 (n=43)	23 (53.49)	13 (30.23)	7 (16.28)	36 (83.72)
试验组 (n=43)	32 (74.42)	10 (23.26)	1 (2.33)	42 (97.67)
x ² 值				4.962
P 值				0.026

2.3 对比护理前后两组负面情绪发生率

护理前，两组焦虑、抑郁发生率对比，P>0.05。

护理后，两组焦虑、抑郁发生率对比，试验组均低于对照组，P<0.05。详见表3。

表3 对比护理前后两组负面情绪发生率[例(%)]

组别	焦虑		抑郁	
	护理前	护理后	护理前	护理后
对照组 (n=43)	38 (88.37)	19 (44.19)	34 (79.07)	14 (32.56)
试验组 (n=43)	36 (83.72)	7 (16.28)	32 (74.42)	8 (18.60)
x ² 值	0.387	7.939	0.213	3.652
P 值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

3 讨论

青光眼是临床发病率较高的眼部疾病,主要分为闭角型(急慢性)、开角型^[5]。临床治疗青光眼以小梁切除术为首选治疗方式。急性闭角型青光眼发病常因眼内房角狭窄引起房水排出障碍所致,绝大多数患者年龄>40岁,且女性患者居多^[6]。与之相比,慢性闭角型青光眼患者发病年龄常超过30岁,发病与失眠、情绪、过度劳累等关系密切。于围手术期,为了有效控制患眼炎症反应,常采用非甾体抗炎药、糖皮质激素类滴眼液治疗。非甾体抗炎药中,以普拉洛芬较为常用,而糖皮质激素类滴眼液中,以典必殊为常用。普拉洛芬主要作用机制为对前列腺素生成产生抑制,减少前列腺素的生成,这主要是通过抑制环氧化酶活性实现的^[7]。普拉洛芬滴眼液适用于预防及治疗眼外部、眼前节的炎性病变。典必殊滴眼液属于复方制剂,由妥布霉素、地塞米松两种药物组成,主要适用于治疗结膜炎、角膜炎、眼睑炎症等过敏性眼部疾病。典必殊滴眼液作用机制为抑制花生四烯酸合成前列腺素、白三烯。糖皮质激素滴眼液存在出现不同程度不良反应的风险,在用药期间给予相应的护理干预十分必要^[8-9]。

综合护理是临床常用护理模式,具有综合化特点。将综合护理应用于青光眼小梁切除术围手术期应用普研究拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗中,使护理服务贯穿患者用药的整个过程,通过与患者沟通,开展健康教育、心理疏导,以缓解患者负面情绪,提高对疾病知识、用药方法的了解程度。用药期间针对药物特点给予相应的护理,可保障疗效,减少不良反应发生的可能性^[10]。用药后密切观察,有利于及时发现不良反应,及时采取处理措施,有利于保障患者治疗安全性。同时严格遵循无菌操作原则,出院当日加强健康指导,在保障护理服务质量的同时,可为患者出院后护理质量奠定基础,并可保障护理服务的可延续性^[11]。

本研究结果证实,青光眼小梁切除术围手术期应用普研究拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗期间,给予综合护理,有助于缓解症状及体征,改善患者遵医行为,

缓解负面情绪。

参考文献

- [1]王杨,吐妮沙克孜·阿不力米提.普拉洛芬和典必殊眼药水联合治疗青光眼的护理体会[J].家庭保健,2018,000(021):151.
- [2]李颖颖.普拉洛芬联合典必殊治疗白内障患者术后炎症的临床效果研究[J].中国实用医药,2018,013(04):73-75.
- [3]黄乔玫,李达佑,徐洪旺.典必殊治疗角膜穿通伤术后炎症的临床效果研究[J].中国医学工程,2019,027(05):61-63.
- [4]李鑫.普拉洛芬联合玻璃酸钠滴眼液治疗青光眼术后干眼症的效果研究[J].糖尿病天地·教育(上旬),2020,017(12):101.
- [5]黄向娜.玻璃酸钠滴眼液联合普拉洛芬治疗青光眼术后干眼症的临床效果分析[J].全科口腔医学电子杂志,2019,006(12):131-132.
- [6]陈辉.复合式小梁切除术治疗青光眼的效果及护理体会[J].中国现代药物应用,2019,13(19):18-20.
- [7]罗碧嫦,黄瑞平,黄丹菊.探讨综合性护理干预对急性闭角型青光眼患者心理状态及住院满意度的影响[J].中国现代医生,2021,59(005):161-164.
- [8]程锦.围手术期综合护理对急性闭角型青光眼术后近期恢复和远期生存质量的影响[J].现代中西医结合杂志,2019,28(18):2037-2040.
- [9]马瑾媛.综合护理干预对急性闭角型青光眼患者疼痛、心理状态及生活质量的影响[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2019(A0):262-263.
- [10]朱婧.综合护理干预对急性闭角型青光眼患者眼压及心理状态的影响观察[J].基层医学论坛,2019,023(30):4377-4378.
- [11]黄素珍,陈雪娟,叶翠芬,等.综合护理干预对急性闭角型青光眼患者心理状态及睡眠质量的影响[J].世界睡眠医学杂志,2019,006(010):1430-1431.